

●今日聚焦

“讹人老人被碾死”是活该？

2月1日下午，浙江玉环县一名老人摔倒在马路中间，8分钟时间内，4辆车和23名行人路过，除一人上前询问外，无人搀扶。最终，老人遭一辆白色轿车拦腰碾过，当场死亡。老人所在村的村主任称，无人扶是因为该老人是当地出了名的酒鬼，经常耍酒疯，耍无赖，“以前也曾多次摔倒过，扶起来后，他就是别人推倒的，要别人赔钱，还跑到别人家里撒尿大便。”
(2月4日《新京报》)

老人摔倒无人扶的事例发生过多次，不同的是以往人们只是忌惮于被讹的风险，这次却是面对一位有着真实讹人“前科”的老人。正如《狼来了》中的那个孩子，老人一次次挥霍掉周围村民的好心和善意，终于当自己最需要有人扶一把的时候，再没有人愿意站出来，故事的结局令人唏嘘，而公众的态度转变更发人深思。

起初，当有报道披露“老人摔倒8分钟23人路过无人扶，遭轿车碾压拖行”时，不少网友愤愤不平，将其与当年的佛山“小悦悦事件”联系起来，感慨不敢施救的信任危机如何解除。当别的媒体在后续报道中，援引村主任的话

证明老人酗酒曾讹人后，许多网友的态度立马一百八十度大转弯，“活该”、“罪有应得”的声音不绝于耳。似乎，认为路人的旁观并没有什么不妥。

老人是当地出了名的酒鬼，或许路过的车主和行人都听说过老人的往事，甚至有的人曾被讹上。扶这样的老人，惹祸上身的“危险系数”无疑是极高的，但这就能成为袖手旁观的理由吗？若是担心被讹，大可以打电话报警或致电120求救医生，何必漠然到见死不救？曾经讹人固然是老人的道德瑕疵，但罪不至死。遗憾的是，只有一名路过的妇女前往老人家中找人帮忙——这也是此事件中唯一的暖色。

当然，我们在叹息之余，也不能只怪路人。“坏的制度会让好人作恶，好的制度能让坏人从良”，放在这个问题上同样适用。新加坡的法律就规定，被援助者如若事后反咬一口，则须亲自上门向救助者赔礼道歉，并施以其本人医药费1至3倍的处罚；影响恶劣、行为严重者，则以污蔑罪论处。试想，如果我们也有“反咬一口”将被罚的惩戒机制，扶老人被讹就不再成为问题。纵然一个人再喜欢借酒装疯，耍赖讹人，在法律的约束和惩罚下，也会有所收敛，不敢妄为。这种治病救人的机制，其效果远比宣扬讹人无人扶的“因果报应”好得多。
张枫逸

●议论风生



网友遇到的狐狸。

伯萨：[《新京报》报道：3日上午，有网友微博称早上出门看见一只狐狸，并上传几张照片。北京市野生动物救护中心工作人员辨认后，称该狐狸为蓝狐，在北京有养殖场，可能是逃逸。]“小倩，小倩！”你为什么要去北京，难道你也羡慕城市的繁华？

娄山关：[《南京日报》报道：近日南京一男子为给手机充电，竟将路边信号灯控制箱强行打开，拔掉红绿灯控制电源，然后利用插头为手机充电，导致路口信号灯瘫痪。现其已被抓获。]自私到极致，无知得可怕。

无敌饼干姐：[《重庆晚报》报道：美国非营利组织、粪便银行 OpenBiome 从2013年起接受捐赠大便，符合条件者年收入1.3万美元，还能救人一命。这些冷冻粪便有助治疗感染“艰难梭菌”的重病患者。患艰难梭菌的主要症状是腹泻，每年可导致1.4万美国患者死亡。]累死累活，年收入不如一坨屎。

蓝明是刘刘：[中新网报道：外国一项调查显示，有79%搞婚外恋的丈夫，会在情人节的前一天(2月13日)与小三幽会过节，这一天堪称“小三节”。]2月13日“小三节”，2月14日“情人节”，老婆只能过3月8日“妇女节”？

不要以极端个例否定社会良善

此事的结局，固然引人深思，然而毕竟是极端个例，不应该就此否定社会的整体文明程度。

我们身边，可不仅仅有“无人敢扶”现象，好人好事也不少。许多老人走上街头倡导“主动扶人”的社会正能量，制作“扶我卡”打消别人的思想顾虑；中国好人网创办人、华南师范大学教授谈方在学校支持下建立“搀扶老人风险基金”，买单扶人成本；河南成立“扶人志愿者协会”，扶人陷纠纷协会来

买单……还有许许多多的扶人之事，网上一搜一大把，这些都说明，社会有坏的一面，同样不缺乏好的一面。

面对这样的现实，我们不必对类似“23名路人扶不扶事件”过度解读。或者说，这些路人或许有自私的一面，但个别事件不能代表整体，更不能以个别否定全部。

面对类似事件，我们不应该持“非黑即白”的观念。我相信，这些路人中的绝大多数有过“想出手”的念头，只

是因为害怕被讹才没有伸手，那么，如何完善法律与制度，让犹豫者不再犹豫，让畏缩者不再畏缩，抛却任何顾虑去大胆关爱和帮扶跌倒者，才是事件最值得反思之处。

社会会有冷漠的一面，但绝不会像一些人所想象的那么冰冷。与这样的无人搀扶事件相比，更多次数的好人好事足以证明，善良的人、热心的人、无私的人其实就在我们身边。
毕晓哲

羊羊闹新春 真人版跑男

去宁波科学探索中心 奔跑吧

热播综艺《奔跑吧兄弟》掀起全国奔跑热潮，你是否也看着电视里的明星快乐玩耍而心痒难耐？你是否也对最后一场在科技馆开展的激烈撕名牌战记忆犹新？这个寒假，宁波科学探索中心将上演真人版跑男，同款制服背心、酸爽趾压板、真的撕名牌，还有各种活动，就等你来参与。

通讯员 包妹红
记者 林华奇

科技馆跑男 挑战乐翻天

作为科学探索中心2015寒假重头戏的科技馆真人版跑男“科学少年跑起来”，从2014圣诞节首次推出便轰动全城，2秒钟100个活动名额一抢而空。

2015年伊始，儿童场、团战场、亲子场、情人节成人专场等针对不同群体开展的“羊羊特工队”“羊族争霸”“奔跑吧单身狗”主题将在寒假期间一一亮相。除了体验综艺节目经典的趾压板、撕名牌以外，还可以在100只萌羊的包围下挑战各种考验智力体能的各项任务，锻炼胆识、

扩展人际交往、增进亲子情感。

此外，为了让每位市民都有机会尝试跑男的乐趣，科学探索中心于2月7日起开展“羊羊追击战”主题的跑男试练场，明星趾压板、反应力大考验、铃铛追击战三大挑战任务全部完成的话，还有免费科普玩具相送。

羊羊闹新春 百羊气球展

一曲欢快的羊羊快闪秀将开启羊年新热情。2月7日到24日，宁波科学探索中心举办“百羊气球展”，100只形态各异的山羊、绵羊，或打盹或吃草，全部由国外进

口气球扎成，憨态可掬的样子瞬间萌化了小编的心。

据介绍，这百只开泰萌羊统统可以被领养，只要在展览期间至现场办理领养手续，就可以为自己中意的那只开泰羊取个响亮的名字，并挂上专属于你的“羊牌”，展览结束后还可将其抱回家，给新年添个好彩头。

新春闹市集 四驱争霸赛

新年开市，科学探索中心每月一次的儿童创意市集也跟着热闹起来。2月23日(年初五)的“新春羊闹市集”，孩子们通过自己摆摊交易

绘本书籍、创意手工、益智玩具等包罗万象的小商品，锻炼口才，增强自信，不仅能体会父母工作的不易，更能赚取人生的学习基金。

青春，就是要奔跑！2月22日到24日，“四驱车挑战赛之新春争霸”将在科学探索中心专业跑道上演绎速度与激情的畅快。在专业老师的指导下，亲手组装四驱赛车，不断调试与测试，最终在豪华赛道一较高下，用速度的火花决出四驱争霸之王。

加入科学探索中心QQ群：324439630 或拨打热线电话：0574-87038061，有机会参加以上活动。



扫码关注科学探索中心活动微信